

Алиментные обязательства – это обязательства, возникающие между членами одной семьи, в силу которого одни члены семьи обязаны предоставлять материальное содержание другим, а другие вправе его требовать.

Основаниями возникновения алиментных правоотношений являются: наличие между субъектами семейно-правовой связи; наличие предусмотренных Законом или соглашением сторон условий; решение суда о взыскании алиментов, нотариально удостоверенное соглашение сторон об их уплате и т. п. Выплаты по алиментам производятся ежемесячно и имеют строго целевое значение. В соответствии со ст. 92 КоБС алименты на несовершеннолетних детей с их родителей при отсутствии Соглашения о детях, Соглашения об уплате алиментов, а также, если размер алиментов не определен Брачным договором, взыскиваются в следующих размерах: на одного ребенка – 25 %, на двух детей – 33 %, на трех и более детей – 50 % заработка и (или) иного дохода родителей в месяц. При этом для трудоспособных родителей минимальный размер алиментов в месяц должен составлять не менее 50 % на одного ребенка, 75 % – на двух детей, 100 % – на трех и более детей бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения.

При отсутствии Соглашения о детях, Соглашения об уплате алиментов, а также, если размер алиментов не определен Брачным договором, в случаях, когда родители, обязанные уплачивать алименты, имеют нерегулярный заработок и (или) доход или получают часть его в натуре (лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью, члены крестьянского (фермерского) хозяйства, а также в случаях, когда взыскание алиментов в установленном порядке невозможно или затруднительно, алименты могут быть взысканы в твердой денежной сумме или сумме, соответствующей определенному количеству базовых величин, подлежащей выплате ежемесячно (ст. 94 КоБС).

Республика Беларусь подписала Конвенцию ООН о международном порядке взыскания алиментов на детей и иных форм содержания семьи, что позволит уже в 2018 г. применять предусмотренные данным международным договором механизмы для взыскания алиментов в ряде зарубежных государств. Если лицо обязано выплачивать алименты и намеренно уклоняется от их уплаты, то к нему могут быть применены штрафные санкции в виде пени, а также меры воздействия гражданско-правового характера: ограничено право на выезд из Республики Беларусь.

Несмотря на то что законодательством теоретически урегулировано большинство обстоятельств, возникающих при выплате алиментов, практика семейных споров часто приходится именно на взыскание и

выплату алиментов, в частности нежелание лица платить алименты, когда это лицо уклоняется от работы или имеет нелегальные доходы, когда невозможно определить, какой доход получает лицо, обязанное уплачивать алименты, либо вообще невозможность определения места его нахождения. Кроме того, в белорусском законодательстве имеется ряд неурегулированных вопросов при определении задолженности по алиментам, взыскиваемым в процентном отношении к доходам должников – индивидуальных предпринимателей, должников, работающих в сельскохозяйственных производственных кооперативах, а также при расчете алиментов в случаях, когда должник не отработал месячную норму рабочего времени.

На наш взгляд, в целях точного определения минимального размера алиментов и задолженности по ним имеется необходимость уточнить в КоБС понятие «трудоспособный родитель». Рекомендуется уточнить механизм расчета алиментов с доходов должника, полученных в натуральной форме. Ввиду особой социальной значимости института алиментных обязательств родителей и детей должна быть обеспечена полная защита прав и интересов получателей алиментов. Однако предусмотренные законодательством меры ответственности за неисполнение (ненадлежащее исполнение) алиментных обязательств не являются достаточными для защиты интересов лиц, получающих алименты. На этом основании предлагается узаконить возможность компенсации морального вреда, который претерпевает получатель алиментов, в связи с их неуплатой.

Разрешение указанных вопросов позволит усилить защиту прав детей, будет способствовать совершенствованию института алиментных обязательств и укреплению семейных правоотношений. Перечень мер воздействия на должников сократит факты их уклонения от надлежащего исполнения своих обязательств, основанных на факте родства с ребенком.

УДК 347.1

Е.А. Царёв

ГРАЖДАНСКИЙ ОБОРОТ И ЕГО СОДЕРЖАНИЕ

Понятие «гражданский оборот» достаточно широко используется в белорусском законодательстве. В то же время единое понимание данной категории в отечественной цивилистике отсутствует, что помимо связанных с этим теоретических проблем порождает определенные сложности на практике, например при толковании и применении норм,

содержащих такие понятия, как «введение в гражданский оборот», «участие в гражданском обороте» и т. п. Возникает необходимость обращения к законодательному использованию и доктринальной трактовке понятия «гражданский оборот» в практике других государств, поскольку это позволит сформировать более полное представление о данном понятии и таким образом может способствовать решению задач определения его содержания. Такой сопоставительный анализ релевантных положений права Беларуси и постсоветских стран возможен с учетом тесных социокультурных, экономических, политико-правовых и иных связей наших государств, а также происходящих интеграционных процессов, предполагающих в том числе унификацию правовых норм разных стран – членов соответствующих интеграционных объединений.

Гражданский оборот – гражданско-правовое выражение экономического оборота; опосредуется договорными и внедоговорными институтами обязательственного права. Участниками гражданского оборота являются физические и юридические лица. Содержание гражданского оборота составляет переход имущества (имущественных прав) от одного лица к другому лицу на основе заключаемых участниками гражданского оборота сделок или в силу иных юридических фактов.

При этом правовое положение участников гражданского оборота, основания возникновения и порядок осуществления права собственности и других вещных прав, прав на результаты интеллектуальной деятельности регулирует отношения между лицами, осуществляющими предпринимательскую деятельность, или с их участием, договорные и иные обязательства, а также другие имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения определяют нормы гражданского права.

Содержание гражданского оборота составляет переход имущества от одного лица к другому на основе заключаемых участниками гражданского оборота сделок или в силу иных юридических фактов; в широком смысле совокупность всех действий, которые в данном гражданском обществе совершаются его членами (субъектами права) с целью установления или прекращения гражданских прав и обязанностей, в этом смысле гражданский оборот есть совокупность всех юридических актов, совершаемых в обществе.

Одним из основных положений, закрепленных в Гражданском кодексе Республики Беларусь, является правомерное введение в гражданский оборот объектов (ст. 14 Гражданского кодекса Республики Беларусь).

Безусловно, право как совокупность правовых норм должно быть рассчитано на тот идеальный порядок, который предполагает неотступное соблюдение этих самых норм и который должен служить образцом, всеобщим масштабом поведения субъектов в обществе. В то

же время законодатель не может игнорировать те ситуации, которые фактически существуют на практике, когда некто, формально действующий как управомоченный, в действительности таковым не является, но тем не менее производит, продает или иным образом отчуждает либо предлагает к продаже определенные блага. Учетом этих жизненных обстоятельств, как представляется, обусловлены и оговорки о «правомерном» введении в гражданский оборот, и законодательное закрепление стоящих с ними в одном ряду по своей условности норм о недействительных сделках, либо порождающих желаемые сторонами, хоть и нестабильные, правовые последствия (оспоримые сделки), либо влекущих фактический переход имущества от одного лица к другому, а для добросовестного приобретателя при наличии известных условий – и прав на него (исполненные ничтожные договоры).

Решение этой проблемы видится через дополнение норм Гражданского кодекса Республики Беларусь путем введения новой статьи, позволяющей при введении в гражданский оборот учитывать не только оборотоспособность объектов гражданских прав (ст. 129 Гражданского кодекса Республики Беларусь), но и их двойственный характер предназначения.

УДК 347.232

И.А. Целозуз

КЛАД КАК ОСНОВАНИЕ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ

Одним из оснований возникновения права собственности, установленных законодательством, является клад. При этом для такого объекта, как клад, предусмотрен особый правовой режим. Так, согласно ст. 234 Гражданского кодекса Республики Беларусь под кладом понимаются зарытые в земле или сокрытые иным способом деньги или ценные предметы, собственник которых не может быть установлен либо в силу акта законодательства утратил на них право. Таким образом, кладом, в отличие от находки, можно считать лишь намеренно скрытые деньги или ценные предметы.

Лицо, нашедшее клад, обязано совершить следующие действия: при обнаружении клада лицом, производившим раскопки или поиски ценностей без согласия на это собственника земельного участка или иного имущества, где клад был сокрыт, передать клад собственнику земельного участка или иного имущества, в котором был обнаружен клад.

В случае обнаружения клада, содержащего материальные объекты, обладающие отличительными духовными, художественными и (или)